
　　　２．結婚の状況と結婚意識

2-1．結婚のきっかけ（Ｑ２）

　結婚のきっかけはそれぞれ特徴がある。

　【継続独身】は男女とも「相手に結婚を迫られて」｢子どもができて」が多く、「一緒に暮らしたく

なった」が相対的に少ないのが特徴

　　　　⇒自分の意思というより状況に流されて結婚した様子がうかがえる。

　【継続無子家族】の特徴は他層に比べ、「家族・子どもが欲しくなって」結婚した人が少ないこと

である。

　【継続一人っ子家族】では、女性の場合、「自分の年齢」と「親のプレッシャー」が結婚への促進

要因。この他、「ライフスタイルを変えたい」という気持ちも影響している。

図表2-1．結婚のきっかけ（複数回答）（基数：結婚経験者および婚約中の人）
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継続独身男性 27  29.6  22.2  18.5  25.9  11.1  7.4  18.5  3.7  7.4  14.8  3.7  7.4  0.0  3.7  0.0  0.0  

継続無子
家族男性

150  40.7  49.3  20.7  10.0  16.7  9.3  6.7  8.0  4.0  0.0  1.3  3.3  2.0  2.0  0.7  0.7  

継続一人っ子
家族男性

150  39.3  45.3  12.0  18.7  18.7  9.3  0.7  4.0  5.3  5.3  3.3  2.7  0.7  1.3  0.7  0.0  

複数子
家族男性

150  49.3  39.3  22.0  22.0  20.0  14.0  3.3  8.0  6.7  4.7  0.7  2.0  0.7  2.0  1.3  0.7  

継続独身女性 38  23.7  34.2  15.8  23.7  0.0  13.2  26.3  7.9  10.5  15.8  5.3  2.6  0.0  0.0  0.0  0.0  

継続無子
家族女性

150  36.0  42.0  13.3  10.0  8.7  15.3  11.3  10.0  8.0  1.3  5.3  2.0  1.3  1.3  0.0  0.0  

継続一人っ子
家族女性

150  32.0  57.3  10.0  19.3  6.0  21.3  10.0  9.3  14.7  4.0  6.7  3.3  2.0  2.7  1.3  0.0  

複数子
家族女性

150  31.3  46.0  23.3  14.0  8.7  18.0  13.3  14.0  8.0  5.3  2.7  3.3  2.0  0.0  3.3  0.0  
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2-2．結婚のよい点(Q6-1）

　【継続独身】では、男女とも子どものいるグループほど「家族や子どもを持てる」ことを結婚のよい

点として捉えていない。女性の場合は「社会的信用を得られること」や｢人生の喜びを分かち合える」

ことをよい点と考える人が既婚者より多い。

　【継続無子家族】では「家族や子どもを持てる」ことはよい点になっていない。

この層にとっての最大のよい点は「精神的な安定」や「好きな人と一緒にいられる」ことである。

　【継続一人っ子家族】では、「家族や子どもを持てる」ことが最大のよい点ではあるが、【複数子家

族】ほど強く感じていない。

なお、女性では「経済的な安定」が結婚のよい点として意識されている。

　【複数子家族】では、「精神的な安定」「好きな人と一緒にいられる」「人生の喜び・悲しみを分かち

合える」といった心理的側面の充足への反応は女性の場合、他グループに比べかなり低い。

図表2-2．結婚のよい点(複数回答）（基数：全体）
(%)
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継続独身男性 52.0  51.3  54.7  49.3  28.0  2.0  16.7  16.0  4.7  14.7  10.7  16.7  6.7  

継続無子家族男性 32.0  75.3  56.7  54.0  32.0  6.7  11.3  17.3  6.0  9.3  17.3  12.0  0.7  

継続一人っ子
家族男性

70.0  54.0  46.0  47.3  38.0  3.3  12.0  8.7  5.3  4.7  18.7  10.7  2.0  

複数子家族男性 82.0  60.7  60.0  45.3  36.0  3.3  9.3  20.7  8.7  8.0  16.7  17.3  1.3  

継続独身女性 52.7  60.0  54.7  56.0  32.0  28.7  12.7  10.0  16.0  10.7  6.0  5.3  3.3  

継続無子家族女性 24.7  69.3  53.3  49.3  19.3  29.3  13.3  8.7  18.0  13.3  8.7  3.3  3.3  

継続一人っ子
家族女性

73.3  54.0  45.3  48.7  19.3  32.7  12.7  8.0  22.7  10.0  4.7  6.7  0.7  

複数子家族女性 84.7  48.0  48.0  37.3  19.3  25.3  12.7  9.3  22.0  8.7  0.7  1.3  1.3  
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2-3．結婚のよくない点(Q6-2）

　【継続独身】では、男女とも「ストレスがたまる｣｢家族扶養の責任が生れる」が相対的に多いのが

特徴。

　【継続無子家族】では時間・お金・行動の制限を挙げる人は男女ともこの層が最も少ない。

それゆえか、「ストレスがたまる」という点に関しても反応率は低い。

　【継続一人っ子家族】の女性の場合、最大のよくない点は「義父母・親戚などの人間関係の複雑

さ」である。行動に制限があることや家事に縛られることも挙げられている。

図表2-3．結婚のよくない点(複数回答）（基数：全体）
(%)
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継続独身男性 50.7  47.3  38.7  26.7  4.7  21.3  31.3  4.0  3.3  12.7  0.7  7.3  12.7  

継続無子家族男性 30.7  47.3  35.3  20.0  3.3  9.3  14.0  0.0  3.3  7.3  0.0  3.3  26.0  

継続一人っ子
家族男性

52.0  52.7  52.7  17.3  4.0  12.7  24.0  2.7  6.7  6.7  0.0  2.0  12.7  

複数子家族男性 50.0  49.3  50.7  22.7  8.0  14.0  23.3  0.0  4.0  5.3  1.3  1.3  15.3  

継続独身女性 63.3  46.0  37.3  55.3  34.0  30.0  16.7  16.7  12.7  6.7  10.7  6.7  5.3  

継続無子家族女性 30.7  38.7  22.7  51.3  32.0  21.3  6.0  11.3  6.7  8.7  6.7  5.3  13.3  

継続一人っ子
家族女性

44.0  50.7  27.3  60.0  36.0  28.0  9.3  19.3  8.7  4.0  6.7  3.3  4.7  

複数子家族女性 60.0  55.3  32.7  50.7  34.7  24.7  11.3  18.0  10.0  8.7  8.7  6.7  4.7  
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2-4． 『女性の結婚』『男性の結婚『』への意見(Q7.8）

『女の結婚』『男の結婚』に関しては、どの層も｢無理に結婚することはない」としているが、特に、

【継続一人っ子家族】の女性に目立って多い。

図表2-4．『女性の結婚』『男性の結婚』への意見（単数回答）(基数：全体）
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2-5．結婚に関する意識（Ｑ9）

2-5-1．『結婚には喜びや希望を感じる』に対する意見（Ｑ9-①）

　どのグループも大半が肯定しているが、積極的に肯定しているのは女性より男性、独身

グループより既婚グループである。

　【継続独身】では、男性で2割強、女性で3割弱が否定している。

2-5-2．『結婚しないで子どもをもってもいいと思う』に対する意見（Ｑ9-②）

　【継続独身】では男女とも半数前後が肯定しているが、既婚グループでは３割から4割強

にとどまる。特に【複数子家族】の男性で目立って少ない。

図表2-10-1．結婚に関する意見（単数回答）（基数：全体）
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2-5-3．『子どもができたという理由で結婚するのは望ましくない』に対する意見（Ｑ9-③）

　どのグループも４割前後が肯定しており、差は見られない。

2-5-4．『一度家庭を持ったら、余程のことがない限り離婚すべきでない』に対する意見

　どのグループも肯定する人の方が圧倒的に多いが、中で【複数子家族】の男性で目立つ。

　離婚経験者が２割弱存在する【継続独身】の女性では､43.4%が否定しており、【複数子家族】の

女性との差が顕著に見られる。

図表2-5-2．結婚に関する意見（単数回答）（基数：全体）
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